

中年患癌 摘除左乳 三子全亡 投资高手 于凤至 一直等张学良到 93 岁 至死都是输家?

你能想到最快闪婚速度是几天? 1天? 这大概是现在爱尝鲜的 90 后, 如果小编告诉你, 在上世纪八十年代, 也就是 28 年前, 刘欢跟妻子卢璐, 相识 9 天便结婚领证, 你会不会佩服刘欢的“闪电速度”?



《少帅》里的于凤至

【观剧读史】 《少帅》热播观众恶补历史!

大型民国权谋历史剧《少帅》正在热播, 剧中, 宋佳饰演的于凤至至情至性, 引发了网友对其坎坷一生的好奇, 有观众表示: “看《少帅》忍不住去查了那段历史, 于凤至是张学良的发妻, 像姐姐一样包容着张学良的一切, 在他被囚禁时不离不弃, 然而到美国后一直到死都没等到张学良, 只等到一纸休书, 心碎。”

历史上的于凤至 (1897 年 6 月 7 日—1990 年 3 月 20 日), 字翔舟, 富商于文斗之女, 张学良的原配妻子。在张学良的坎坷人生之中, 一直扮演着举足轻重的角色。

11 岁嫁给张学良, 追随一生。

于凤至父靠经商致富, 为避风险, 将家眷安置于怀德县大泉眼村。1897 年于凤至在大泉眼村出生, 五岁入私塾, 九岁到郑家屯。十一岁时由父母订下婚约, 对方是张学良。1913 年考入并最终以优异成绩毕业于奉天女子师范学校。

一家女人中 最受公公张作霖重视

在张家大院的一辈女人中, 张学良的妻子于凤至, 最受张作霖重视。这不仅仅是由于儿媳的品貌出众, 还因为他十分珍视同于凤至的父亲于文斗的旧谊。

20 世纪初, 当张作霖徜徉于山林草泽之间的时候, 曾受过梨树县商会会长于文斗的照顾。一次偶然的机会, 张作霖得知于文斗的女儿于凤至“福祿深厚, 乃是凤命”。张作霖深信“将门虎子”与“凤命千金”是难得的姻缘, 婚后一定大富大贵, 大吉大利。从那时起他便许下一个心愿: 一旦得势, 他的儿子必与于家女儿成亲。后来张作霖做了奉天督军, 权势两得, 让张学良娶了于文斗的女儿做了他的儿媳。

于凤至美丽而又智慧, 爱新觉罗·溥杰就曾盛赞于凤至“长得很美”。她生就一张很古典的脸, 清秀秀秀的。张学良同于凤至的婚事, 是由张作霖一手包办做主的。张学良最初反对这门亲事, 因为他跟随父亲住进省城奉天后, 开始学英文, 在这一过程中结交了许多英美朋友, 西方的“民主、自由”思想充满了他的脑海, 所以对婚姻方面的“父母之命”、“媒妁之言”十分反感。张作霖面对儿子的不感兴趣则出以折中的态度, 他对张学良说: “你的正室非听我的不可。你如果不同意旧式婚姻, 你和于家女儿成亲后, 就叫你媳妇跟着你妈(指继室卢夫人)好了。你在外面再找女人, 我可以不管。”

正是因为张作霖当时的一句随便话, 于凤至开始了不幸的婚姻生活, 一过就是 50 年。这话, 害了于凤至一辈子。

张作霖娶于凤至做儿媳, 当初想法很简单, 一是想以这种方式回报于文斗的救命之恩; 二是希望于家女儿能给儿子带来好运。不曾料到儿媳竟然还具有诸多美德: 尊老爱幼, 相夫教子, 善待下人, 聪明睿智。因为之前应允学良在外找女人, 张作霖觉得多少有些对不起这孩子, 所以在后来的日子里对于凤至格外关照, 高看一眼。据传张作霖特别给儿媳面子, 他平时发怒时, 别人不敢上前, 于凤至一劝即可消气。

拒绝赵四小姐入府 婚姻被迫三人行

张学良 15 岁同于凤至结婚。于凤至大张学良 3 岁, 所以婚后张学良一直对于凤至以大姐呼之。

于凤至在府内做事有板有眼, 事有见地, 大家有事多愿意与她商量。就连张学良、张怀瞳想要给许夫人办寿酒都请她给出主意。

张学良在同于凤至婚后的漫长岁月里, 也越来越被她的友爱、体谅和温情所感动。他们在 1916 年结婚, 那时学良只有 15 岁, 于凤至也仅 18 岁。婚后, 于凤至可谓双重身份: 既是妻子, 又是大姐。作为妻子, 她已察觉出学良对她用情不专, 与别的女人在外同居。面对这些她没有哭过, 也不曾以疾言厉色来责怪他, 而是默默地把苦涩埋在心底, 对学良仍然一副温良恭顺的样子。作为大姐, 她无微不至地照顾他, 问寒问暖, 没有半点怨言。

1927 年, 张学良结识了赵四小姐, 他们一见钟情, 一时闹得沸沸扬扬。对于赵四小姐与张学良的“出轨之爱”, 于凤至曾一反常态, 收敛起大度, 坚决不接受这女子进门。赵四苦苦相求, 说只要能留在少帅身边, 她愿意不要名分。最后于凤至被逼无奈, 答应接纳赵四, 但是提出了三个条件, 一孩子不能姓张; 二, 不能进帅府, 三不能给名分。她的目的是逼他们在这样苛刻的条件下分手, 没想到却反倒坏了事。

得到于凤至的答应, 两个人欢呼雀跃, 张学良马上将赵四安排进了自己的北陵别墅住下, 从此, 他白天在帅府办公, 晚上回别墅和赵四在一起。于凤至接受了赵四的存在, 三人行, 的日子, 也慢慢走下去了。



《少帅》里的赵四

中年患癌 摘除左乳

西安事变发生时, 于凤至刚由西安来到英国不久, 她的女儿张闻英和儿子张闻珩、张闻珂自张学良 1933 年下野出洋, 携家人游历欧洲后便留在英国。正在英国安排子女读书的于凤至得知西安事变发生的消息后, 立即打电报给宋子文, 要他一定保护好张学良的安全, 并草草安排一下便赶往国内。当于凤至满心焦虑地来到南京时, 张学良已在羁押之中。就从那时起, 她陪伴着张学良由南京到浙江奉化、安徽黄山、江西萍乡、湖南郴州、沅陵, 1940 年又被转移到贵州修文阳明洞。在 4 年辗转流徙的幽禁生活中, 于凤至与张学良共同经历着由副司令变为阶下囚的惊天突变, 相濡以沫地度过了艰难的 1000 多个日日夜夜。1940 年春天, 积郁成疾的于

凤至被确诊得了乳腺癌。

后来, 由于癌细胞的病变转移, 一年后, 比尔不得不提出摘除整个左乳的治疗方案。于凤至起初为保留左乳固执地僵持了几个月, 后来在詹森·肯尼迪夫妇的极力劝说下, 于凤至终于妥协, 同意了比尔医生的建议摘除左乳。术后的化疗缓慢而痛苦, 在化疗期间, 于凤至的头发几乎掉光了, 人也变得愈加憔悴、虚弱, 一向瘦弱的身体几乎成了皮包骨, 体重不足 45 公斤, 所幸的是性命终于保住了。

于凤至之所以患癌或许也与其多年隐忍不无关系。

被迫与张学良离婚 离婚后仍视自己为张夫人

于凤至在与张学良一起生活的 20 年里, 她给予他她所能给予的一切: 时间、关怀、体谅、爱护、帮助……张学良去台湾后信仰基督教并接受洗礼。根据基督教教规, 已婚男人只准有一位夫人。宋美龄就抓住了这一点作为借口, 用政治手腕胁迫张学良同于凤至离婚, 好断绝张学良申请去美国探亲定居等的理由。于凤至对于这些怎能不知? 无奈之下在离婚协议书上签了字。然而在他们正式离婚之后于凤至仍然视自己为张夫人; 离婚后张学良给她来信的称谓没有变化; 宋美龄每年给她寄的圣诞贺卡上, 称谓也仍然是张夫人。

三个儿子全部早逝 女儿是她唯一的安慰

张学良与于凤至一生共生一女三子。女儿张闻英, 儿子张闻珩、张闻珂、张闻琪。次子张闻珂被大炮吓疯, 长子在出国出了车祸变成植物人, 三子闻琪很小的时候就病死了。女儿张闻英可以说是于凤至唯一的安慰, 几十年来, 是她在美国一直陪伴照顾着母亲, 同晓精通多国语言, 并在美国哥伦比亚大学获得了博士学位。在英伦求学期间, 结识了同样在此求学的陶鹏飞, 两人的关系很快就从友谊升华为爱情, 并于 1941 年结为伉俪。现居于美国。

唯一的补偿是, 晚年的于凤至投资越来越成功, 她的地产投资都是在别人想不到的地方赚钱, 她也炒股, 同样成绩斐然, 她成了洛杉矶华人圈的骄傲, 可是, 对于一个孤寂的老妇人, 这些, 都是身外之物。

她把两处别墅都按当年北京顺城王府家里的居住式样装饰起来, 自己住一处, 另一处留给了张学良和赵四。

一直等到 93 岁 张学良终极的选择仍然不是她

于凤至女士至死也没能再见张学良一面, 这成了她一生之中最大的遗憾。1990 年 1 月 30 日, 于凤至在睡梦中安然逝去。她墓碑上的名字是: 凤至·张。在她心里, 他永远是她的丈夫, 她吩咐在她的墓旁留个空穴给少帅, 希望在另一个世界相伴。可是, 赵四也在夏威夷神曦谷墓园自己的墓旁留了个空穴, 两个女人无声地给少帅出了道非此即彼的选择题。

最终, 就像生前的选择一样, 少帅在夏威夷长眠。于凤至从 11 岁嫁给张学良到 93 岁离世, 一生等待张学良 82 年, 而且可能是永远也等不到他了……